GatavosSanas eksamena 1. dalai

Kombinatorika, varbiitiba

Teorija kombinatorikai

Aprekina iesp&jamo kombinaciju skaitu, izmantojot reizinasanas likumu vai veidojot shémas (grafus, koka
diagrammas)

Visu iesp€jamo kombinaciju skaitu var iegiit veidojot shematiskus attélus.

Reizinasanas likums: Ja elementu A var izv€l&ties k veidos un péc tam otru elementu B var
izveéleties m dazados veidos, tad elementu pari A un B var izvéléties k-m veidos.

Teorija varbiitibas apréekinasanai

Varbutibu aprékina péc formulas (ir formulu lapa) P = m
n

m - labvéligo rezultatu skaits
n - visu vienadi iespéjamo rezultatu skaits

Uzdevumu veidi

Aprekinat kombinaciju skaitu
Aprekinat gadijuma iestaSanas varbiitibu

Uzdevumi ar atrisinajumiem

27. uzdevums (3 punkti)

divas no kartitém, tiek veidoti divciparu skaitli (pirma izvilkta kartite rada desmitu

Dotas cetras kartites ar cipariem 2, 5, 7 un 8 (9. attéls). lzvéloties uz labu laimi [ 2
skaitu, otra - vienu skaitu).

27.1. (1 punkts) Nosaki, cik dazadu divciparu skait|u var izveidot.
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27.2. (2 punkti) Aprékini varbitibu, ka, nejausi izvéloties divas kartites, izveidotais skaitlis ir lielaks neka 75.
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Kafejnica ,,Zupas” ir 15 veidu pamatédiena zupas un 6 veidu saldas zupas. Cik ir iespéju
iegadaties vienu zupu no visiem piedavajumiem?

15+6=21
Atbilde: vienu zupu var izvéléties no 21 iespéjas

Cik dazadu trisciparu skaitlu var izveidot no cipariem 4;5 un 6, ja neviens no cipariem neatkartojas




Izmanto reizinasanas likumu vai izveido visas kombinacijas.
Pavisam ir tris cipari. Pirmo ciparu var izvéléties no trim cipariem, otro-no diviem cipariem, treso- no tris cipariem

3121 I—> 3-2:1=6

Atbilde: Var izveidot seSus daZadus triscipara skait|us

Cik dazadus divciparu skaitlus var izveidot no cipariem 1, 2 un 3, ja katru izmanto tiesi vienu reizi.
Izveido koka diagrammu:
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Atbilde: var iegit 6 dazadus skaitlus.

Met spelu kaulinu, kam ir seSas vienadas skaldnes, no kuram tiesi viena ir zala krasa. Cik liela ir
varbiitiba, ka uzkritis skaldne zala krasa.

m = 1 - labvéligo rezultatu skaits (zala krasa ir 1 skaldne)
n = 6 - visu vienadi iesp&jamo rezultatu skaits (pavisam ir 6 skaldnes)

P:m:
n

Atbilde: Varbiitiba, ka uzkritis skaldne zala krasa ir %
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Uzdevumi treninam

Groza bija 5 baltas un 3 melnas bumbinas. Varbatiba izvilkt no groza melnu bumbinu ir:
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Zanei skapi ir zila, sarkana un balta cepure un divas $alles: zila un sarkana. Attélo visas iespéjas, ka Zane var izveleé-
ties Salli un cepuri! (Iespéjas vari attélot vai nu shematiski, vai ziméjot, vai rakstot.)

Groza ir 5 sanumurétas bumbinas (to numuri ir no 1 lidz 5). Karlim uz labu laimi no groza vienlaikus jaiznem divas

bumbinas.
LD/

a) Uzraksti visus iespéjamos bumbinu parus, kurus Karlis varétu iznemt!

b) Aprékini varbitibu, ka viena no iznemtajam biis bumbina ar numuru 1!




Met spélu kaulinu, kuram ir sedas vienadas skaldnes, no
kuram tieSi viena ir zala krasa. Cik liela ir varbdtiba, ka
uzkritis skaldne zala krasa?

Cik dazadu divciparu skait|lu var uzrakstit ar cipariem 6
un 4 (cipari drikst atkartoties)?

Kate vienu reizi metis spé|u kaulinu. .
Kada ir varbatiba, ka uzkritts skaitlis 67

vafelu konusos bananu, zemenu, Sokolades, karamelu un
vanilas saldéjumu. Péc pircéja izvéles vafelu konusa ieliek divas

Andris vélas -ndpirkt -saldéjumu. Tirdzniecibas centra pardod ‘s
saldéjuma bumbinas (tas var bit viena vai dazada veida). F 4

a) Uzraksti vienu iesp&jamo saldéjuma izvéli, pérkot vafe|u konusu ar divam bumbinam.

b) Aprékini, cik dazadu saldéjumu konusu ar divam bumbinam $aja tirdzniecibas
centra var nopirkt. Bumbinu izvietojumam vafe|u konusa nav nozimes.

c) Cik liela varbdtiba, ka Andris nopirks vafe|u konusu ar zemenu un bananu saldejuma
bumbinam, ja saldéjuma bumbinas vafe|u konusa tiek ieliktas uz labu laimi?

Zénam kabata ir piecas daZzadas eiro centu monétas: 1, 2, 5, 10 un 20. Nejausi divas monétas
izkrita no kabatas.

a) Uzraksti visus iespéjamos divu izkrituSo monétu parus (seciba nav svariga). =
b) Nosaki varbltibu gadijumam, ka no kabatas izkrita 5 un 10 centu monétas.

c) Aprékini varbatibu gadijumam, ka no kabatas izkrituso monétu kopéja vértiba ir lielaka
neka 12 centi.

Cik dazadus divciparu skaitlus var izveidot ar cipariem 1; 5; 9, ja
cipari skaitll neatkartojas?

Uz 20 kartinam uzrakstiti skaitli no 1 lidz 20 (uz katras kartinas viens
skaitlis). Kada ir varbatiba, ka, uz labu laimi izvéloties vienu kartinu,
uz tas bas uzrakstits skaitlis no 1 lidz 7 (ieskaitot)?

Devitaja klasé macas 20 skoléni. Aija tabula apkopoja, kada gadalaika katrs skoléns ir dzimis.

Gadalaiks Zziema pavasaris vasara rudens
Absolitais biezums (skaits) 4 7 5 4

b) Cik daZzados veidos var izvéléties divus skolénus, lai vienam dzim3anas diena ir pavasarl
un otram vasara?

c) Nosaki varbatibu, ka nejausi izveléta skoléna dzimSanas diena ir rudeni.




Uz bumbinam uzrakstiti skaiti, kd redzams zim&juma.

B2 AAARAAAR AN
Cik liela varbatiba, ka uz labu laimi panemtas bumbinas skaitlis
dalisies ar tris?

Gramatu plaukta atrodas 6 daZadi v&sturiskie romani, 7 daZadi piedzivojumu romani, 3 daZadi
detektivromani un 4 daZadi autobiografiskie romani.

2.1. Cik dazadu komplektu no divam gramatam var izveidot, izvEloties vienu detektivromanu un
vienu autobiografisko omgou?
2.2. Aprékini, cik liela ir varbdtiba, ka, panemot no plaukta uz labu laimi vienu gramatu, tas ir
piedzivojumu romans.

2.3. Cik daZzadu komplektu no divdm gramatam var izveidot, izv&loties jebkurus divus romanus?

-

Uz spélu kuba vienas skaldnes uzrakstits burts A. Cik liela
varbdtiba, ka, metot sp&|u kubu, uzkritls burts A?

Cik dazadu divciparu skaitlu var uzrakstit ar cipariem 5 un 6 (cipari
drikst atkartoties)?

Piekaramas afslégas kodu veido &etru ciparu no 0 lidz 9 kombinacija. Cipari koda neatkartojas.
Ints ir nolémis izveidot kodu, kura pirmais cipars ir 1, bet otrais cipars ir 2. Aprékini, cik dazadu
kodu Ints var izveidot.

a) Cik veidos var izvéléties gada ménesi, kura doties atvalinajuma?

(A1 (B) 7 (C) 12 (D) 24

b) Cik veidos var izvéléties no penala vienu pildspalvu, ja taja ir 6 zilas un 2 sar-
kanas pildspalvas?

(A)5 (B)8 (C) 2 (D) 4

¢) Deju kolektiva ir 10 meitenes un 8 zéni. Cik veidos var izvéléties vienu meiteni
un vienu zénu solo prieksnesumam?

(A) 10 (B) 18 (C)8 (D) 80
d) Restorana piedavajuma ir 3 zupas, 4 otrie édieni un 2 saldie édieni. Cik dazados

veidos restorana apmeklétajs var izvéléties sev pusdienas, kuras biitu zupa, otrais
édiens un saldais édiens?

(A) 24 (B) 12 (C)8 (D)9

e) Kada ir varbiitiba uzminét, kura ménesi jaunajam pazinam ir dzimsanas diena?
1 1 1 1

A) = B) — C) = D) —

(A) 5 (B) 5 (C) 7 (D) Tl

f) Klasé mécas 10 meitenes un 14 zéni. Kada ir varbiitiba, ka 3odien deZurants biis
Zéns?

5 ki 7 5
A) = B) - C) — D) —
()7_ ()5_ ()12_ (}12_
g) Trauka ir 5 zalas, 8 zilas un 3 melnas bumbinas. No trauka uz labu laimi iznéma
vienu bumbinu. Kada ir varbiitiba, ka ta ir melna?

3 3 3 3
(A) E (B) E (C) ﬁ (D) E

Majjai.skapi ir sarkana un balta bliize un tris svarki: melni, braini un zili. Attéslo
shematiski (ziméjot vai rakstot visas iespéjas), cik dazados veidos Maija var izvéle-
ties bliizi un svarkus!

Loterija A no 800 biletém 5 ir ar laimestu, bet loterija B ar laimestu ir 4 no 650
biletém. Kura loterija ir izdevigak piedalities? Atbildi pamato!




